

# 为何不能将恐怖主义同特定宗教挂钩

新华社北京2月1日电 欧洲刑警组织日前警告说,极端组织“伊斯兰国”已在欧洲设立秘密训练营地,图谋在欧盟国家发动“特种部队式”袭击。

从依然活跃在中亚的塔利班,到肆虐中东的“伊斯兰国”,从在东非屡屡作恶的索马里“青年党”,到在西非气焰嚣张的“博科圣地”,极端势力经常发动恐怖袭击,已成为威胁国际安全的毒瘤。可以说,极端主义和恐怖主义如影随形。

观察人士认为,极端势力的产生和蔓延有着深刻根源,充分认清其实质,不仅有助于把握正常宗教与极端主义之间的区别,对维护国家安全、推动国际反恐合作也具有重要意义。

特别重要的是,不能把恐怖主义同特定民族宗教挂钩,否则只会制造民族宗教隔阂。

## 正常宗教不走极端

目前,极端势力遍布中亚、中东和非洲

多国,也波及欧美等国。在美国,极端组织林林总总,形式多样,包括白人至上主义组织、反犹太组织和反穆斯林组织等,有的甚至拥有悠久历史。

极端主义或恐怖主义并非某一特定宗教的必然产物。叙利亚宗教学者乌萨马·丹努拉说,极端主义并不属于宗教范畴,而属于政治范畴。

盘踞在伊拉克和叙利亚的“伊斯兰国”和阿富汗塔利班之所以从事恐怖活动,对抗政府,不过是披着宗教外衣,以期建立自己的政权。像“青年党”、“博科圣地”这样的极端组织同样也抱有很强的政治用心。

极端势力之所以在一些国家或地区滋生和蔓延,绝不仅仅因为简单的宗教信仰问题,而与一些国家内部的政治问题、大国地缘政治博弈以及国际格局演变密不可分。

首先,极端势力的滋生和蔓延有特殊社会根源。某些国家内部政治矛盾尖锐、经济状况恶化、失业率居高不下、两极分化严重,

所有这些都为极端主义提供了土壤。

阿富汗宗教学者马赫杜姆·巴希尔·艾哈迈德认为,多年战乱和贫困导致阿富汗民众受教育水平低,很多穆斯林根本读不懂《古兰经》。这给塔利班和外部极端势力提供了可乘之机,他们歪曲教义并蛊惑极少数穆斯林发动恐怖袭击。

其次,极端势力产生与国际格局演变密不可分。大国博弈导致某些国家、地区甚至国际格局发生剧烈变动,激化民族宗教矛盾。包括伊拉克和叙利亚在内的中东多国之所以出现今日之乱局,特别是蒙受极端势力危害,与西方国家的对外政策紧密相连。

美国等通过发动战争、煽动颜色革命等手段,摧毁了中东多国原有社会架构,致使那里的民族和教派间原有平衡被打破,导致国家动荡,加速了极端组织的滋生。

## 如何消灭极端势力

分析人士认为,极端组织成员大多是被

边缘化人群,容易被人以宗教之名加以利用,成为恐怖袭击凶手。国际社会应齐心协力,形成反恐统一战线,防止极端势力坐大。

尼日利亚安全问题专家查尔斯·奥努纳伊朱认为,要从根本上铲除恐怖主义,相关国家政府就必须发展经济,扩大就业,让民众安居乐业而不再想投靠极端组织,同时也需要推广教育,让孩子有学上,让民众有饭吃,有生活目标。

在肯尼亚安全问题专家哈桑·南德瓦看来,缺少有效的对话渠道,未能对青年人进行正确引导,缺乏正规宗教机构疏解信众对现状的不满,都是导致东非地区极端主义滋生的原因。因此,可设立值得信赖的机构,对信众合理引导,防止极端思想蔓延。

另外,国际社会要加强合作,完善全球治理,减少地区冲突和战乱。对一些西方国家而言,要摒弃私利,形成国际反恐合力,压缩极端势力的生存空间。

## 缅甸新议会人民院举行首次会议 选出正副议长

新华社内比都2月1日电 (记者 庄北宁) 缅甸全国民主联盟(民盟)主导的第二届联邦议会人民院(下院)1日上午正式运行,在内比都人民院大厦举行首次会议。会议选出人民院正、副议长。

民盟推举的民盟中央执行委员会成员吴温敏当选人民院议长,联邦巩固与发展党(巩发党)成员、前缅甸联邦检察院法务部负责人吴帝昆妙当选人民院副议长。

随后,吴温敏和吴帝昆妙宣誓就职。

人民院共设440个议席。在除7个待补选议席外的433个议席中,民盟控制255个议席。按照缅甸宪法,军方在各级议会中保留25%非选举席位,因此在人民院中有110名军人议员。

当天举行的人民院首次会议实到议员429人。民盟和军方议员均全员与会。4名缺席议员均来自巩发党,包括现任副总统赛貌康和吴年吞。

## 意大利儿童逛中国庙会



1月30日,在意大利罗马“欢乐春节”庙会上,一名意大利男孩将自己用中文写的“春”字贴在展板上。

1月30日至31日,“欢乐春节”中国文化庙会在意大利罗马音乐公园举行。许多意大利儿童跟随家人来到庙会,吃饺子、练功夫、写汉字、看皮影、踢毽子,近距离感受中国文化的魅力。

新华社记者 陈益宸 摄

## 多伦多举办“欢乐春节·茶文化节”



1月31日,在加拿大多伦多,表演者(右)在茶文化节上进行中国茶道展示。

1月30日至31日,加拿大多伦多举办了2016年“欢乐春节·茶文化节”,通过茶道展示,品茶比赛以及茶叶、茶具展销等活动,吸引了数以千计的品茗爱好者。

新华社发

## 俄罗斯将在叙利亚试验新型战机

新华社符拉迪沃斯托克2月1日电 (记者 吴刚) 俄罗斯国防部1日表示,俄将在叙利亚进行最新型战机苏-35S的试验飞行。

俄罗斯国防部当日发布消息说,这是苏-35S歼击机的首次实战飞行。

据俄《生意人报》报道,这批苏-35S歼

击机共四架,属于俄空天部队第11军第23歼击机航空团,此前部署在俄南部阿斯特拉罕州,数天前已飞抵俄在叙利亚的赫梅明空军基地。目前,俄部署在这一空军基地的作战飞机和直升机已超过70架。

苏-35S是俄军现役的最新型单座歼击机,于去年底列装俄空天部队。

## 约旦河西岸以军检查站遇袭

新华社耶路撒冷1月31日电 (记者 范小林) 约旦河西岸的两个以军检查站31日遭遇袭击,造成4名以色列士兵受伤,一名巴勒斯坦袭击者被打死,另一人被打伤。

以军的一份声明说,巴勒斯坦城市拉姆安拉的犹太人定居点拜特埃勒附近一个以军检查站31日遭遇袭击,一名巴勒斯坦枪手驾车向检查站的以军开枪,打伤3名以军士兵,这名袭击者被以军当场打死。

声明说,约旦河西岸443号高速公路的一个以军检查站当天也发生一起巴勒斯坦人驾车袭击事件,造成一名以军士兵受伤,一名巴勒斯坦袭击者被打成重伤。

此外,以警方发言人卢巴·萨姆里在一份声明中说,警方31日逮捕了涉嫌于30日晚在耶路撒冷老城大马士革门持刀刺伤犹太青年的3名巴勒斯坦青少年。